

人物
访谈

天津市经济发展研究院研究员、
天津市人民政府决策咨询专家李文增：
**变困难为机遇
打开市场新空间**

■ 本报特派记者 郭景水 李磊 刘操 郭萃

“建设自贸区，需要一边研究、一边实践，很多问题不一定是事先看准，需要先行先试。”天津市经济发展研究院研究员、天津市人民政府决策咨询专家李文增5月5日在接受本报记者采访时说，顶层设计与摸着石头过河相结合，上下联动，在防范风险的基础上促进新的发展，“推进自贸区的发展，就是变困难为机遇，从而打开新的市场空间，在发展的思维、方式、思路上实现突破。”

记者在采访中了解到，天津是我国北方国际航运中心、新亚欧大陆桥的主要通道。近年来，港口的基础设施条件不断提升，泊位、码头持续完善，基本形成了辐射东北、华北、西北等内陆腹地的物流网络。

李文增对天津自贸区有着深入的研究和观察。他告诉记者，天津自贸区正式运营3年来，重点在以下方面做了积极的探索：体制机制的创新，比如审批制度方面，实现一个印章管审批，提高了效率，从而进一步彰显了市场在资源配置中的决定性作用；投资贸易的便利化，进一步与国际接轨，招商引资的速度明显加快；融资租赁成为天津自贸区创新发展的一大亮点。

李文增说，在自贸区政策的红利影响下，天津自贸区东疆片区的融资租赁业实现了进一步发展。特别是飞机的融资租赁，一方面解决了国内外航空公司的购机需求，另一方面推动了中小型航空公司的的发展，实现了产业的延伸发展。

李文增认为，自贸区的作用就是为国家试制度、担风险，比如天津自贸区中的东疆片区，之前已经有多年保税港区的发展历程，在货物贸易方面有着相当的经济体量，“升级”为自贸区之后，平行进口汽车、融资租赁等实现了加快发展，呈现出更强的带动效应。

李文增说，全面开放的新格局就是要在多边开放和区域开放上取得进一步突破。多边开放主要是在WTO框架下的世贸组织成员国之间开放，中国经济过去10多年已经在此影响下取得了迅速发展。区域性开放的重要性正在日益增强，全域性的海南自贸区就是中国面向东盟国家，实现中国与东盟自由贸易区域一体化开放的最前沿。

“因势利导、发挥比较优势、扬长避短，海南的自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设一定会实现新的重大突破。”李文增说。

(本报天津5月7日电)

链接

中国(天津)自由贸易试验区

2014年12月31日，国务院批准设立天津自贸试验区。2015年4月8日，国务院印发《中国(天津)自由贸易试验区总体方案》，4月21日天津自贸区正式挂牌运行。

中国(天津)自由贸易实验区规划面积119.9平方公里，约占天津区域面积的1%，这些区域都在滨海新区范围内。

截至2017年底

◆天津自贸区新登记市场主体

4.18 万户

是自贸区设立前历年登记市场主体户数的**1.86**倍

注册资本**1.5**万亿元人民币

在新增市场主体中

注册资本超
10 亿元

的有**281**户

超亿元的有**2613**户

天津自贸区以占天津**1%**的面积创造了
占天津约**12%**的地区生产总值

制图/王凤龙

中国(天津)自贸区系列开放措施促改革、促发展、促转型

用政策活水精准浇灌“实业之田”

■ 本报特派记者 李磊
刘操 郭萃 郭景水

用占天津全市1%的面积，创造了占天津约12%的地区生产总值，并占据了天津四分之一的实际利用外资额和三分之一的外贸进出口额。

这是中国(天津)自由贸易试验区在2017年底，交出的一份成绩单。

成立3年的中国(天津)自由贸易试验区，围绕京津冀协同发展高水平对外开放平台、全国改革开放先行区和制度创新试验田、高水平自由贸易园区的战略定位，深入推动“放管服”、投资、贸易、金融、事中事后监管等重点领域改革，以开放促改革、促发展、促转型，取得了阶段性的重大成果。

A “管家式”服务为企业“一路绿灯”

5月4日上午9点半，记者在天津自贸区综合服务大厅看到，12个服务于市场主体登记的窗口正在有条不紊地开展工作。每一位审批人员的胸牌上写的是各自的职务，而是“服务管家”四个字——他们已经从工作人员转变为服务人员，为前来办理业务的群众提供管家式的服务。

去年12月21日，作为天津推进“证照分离”改革试点工作的直接受益者，滨海万达国际影城在天津

自贸区中心商务片区服务大厅领到了“电影放映经营许可证”，成为首家通过“证照分离”改革“告知承诺制”审批模式下获取许可证的单位，顺利开业赢得了时间和商机。

按照原来的审批流程，拿到这张许可证至少需要15个工作日，照这个时限，影院将不能与滨海万达广场同步开业，会给企业带来损失。

有了“告知承诺制”，只要承诺符合申请条件，办许可证变成“立等可取”，拿到这个许可证后便可到文

广部门办理影院编码和数字证书等事项。”综合服务大厅审批工作人员魏颖介绍说，“此项审批改革模式，得到企业的广泛认同，取得良好社会反响。”

服务大厅对行政审批办事程序进行梳理，去掉不必要的重复内容，尽量合并处理审批事务，建立了四类单一窗口：企业设立单一窗口、综合受理单一窗口、国际贸易单一窗口和国地税联办单一窗口。

尤其值得一提的是，这里的国

地税联办单一窗口，是全国自贸区中首个国地税联合办税窗口，有效解决了纳税人因税与地税之间往返跑、重复排队、重复报送资料的问题，极大地降低了征纳成本。

自贸区综合服务大厅的创新更多地体现在许多细微之处。“我们要努力提供管家般的服务。”魏颖说，“驻区的企业只需要提供相应的证件，就可以通过政府购买的第三方机构获得专业服务。服务管家将进行全程监管。”

B 贸易监管创新促贸易便利化

5月5日一早，北京市民王云祥一家驱车从北京出发来到天津(空港)欧洲贸易中心，3个小时后，他们满载着法国的红酒、澳大利亚的牛排以及欧洲各国的进口食品返回北京。

“在这里购物的游客占比大约在一半左右，主要以京津冀地区的自驾游客为主，大多是专程开车来这里买点进口食品或者生活用品，同时由于距离机场比较近，只有10来分钟的车程，不少游客会在赶飞机之前来这里买点东西带回家。”位

于天津(空港)欧洲贸易中心内的欧美佳原味生活体验馆超市运营部理货主管张俊文介绍。

坐落在机场片区核心区域的天津(空港)欧洲贸易中心于2015年底正式启动运营，以保税模式进行展览展销。

不易保存的进口食品出现在天津(空港)欧洲贸易中心的货架上，也是天津自贸区通关便利性的见证：

——自贸区设立国际贸易“单一窗口”，具备涉及海关、检验检疫、边检、海事等11个单位的8项通关

服务功能、9项港口服务功能和130多项在线查询和办事服务功能，企业通过互联网公共服务窗口登录、一次性递交满足口岸监管部门要求的格式化单证和电子信息，处理结果通过互联网反馈企业，申报效率提高了25%。

——针对自贸区，天津海关出台了三批29项通关便利化措施，其中，“保税货物自行运输”制度，使企业货物流转时间节约50%，成本节约近30%；“批次进出、集中申报”制度，平均通关时间由原来的1天

至2天缩短到2个小时，节约报关成本70%。

“天津欧洲贸易中心是体验式且带有旅游目的地形态的欧洲商品消费市场及贸易平台，均从欧洲厂家源头订货，取消了中间环节，并由海关全程监管。”负责运营天津(空港)欧洲贸易中心的天津市万顺置业有限公司董事长兼总经理凌朝翔告诉记者，得益于自贸区的政策创新和机场片区的区位优势，天津(空港)欧洲贸易中心正发展成为京津冀地区的进口商品集散地。

C 凸显人才、产业聚集效应

天津自贸区中心商务区是滨海新区核心区，也是天津自贸区的重要组成部分，区位、载体和政策优势明显。于家堡高铁站交通枢纽工程，以巨大的地下商业街区，将中心商务区各个写字楼连接起来。

每天往返北京和于家堡的动车，从北京南到于家堡51分钟，从天津市到于家堡23分钟，来自京津冀不同地区的白领们，走下车后，不用走出地面，就可以通过各自写

字楼的电梯，走向工作岗位。

在北京铁路局天津站于家堡高铁站长肖亮看来，伴随于家堡高铁站的落成投用，人才流动必将加快，对于新区未来科技引领类、高端金融服务类企业发展非常有利。

据介绍，中国(天津)自由贸易试验区在推动京津冀产业结构调整方面，做出了大量努力，与驻京央企在跨境并购、混合所有制改革等领域开展合作，发起设立京津冀众创

联盟、京津冀跨境电商联盟，打造合作共赢共享自贸成果的区域协同模式。

自贸区的一系列制度创新都极大地激发了市场活力，吸引了大批企业入驻，使得特色高端产业不同程度地聚集发展。

天津在飞机租赁、船舶租赁方面占我国相关业务的八成以上，特别是飞机租赁在世界范围内与爱尔兰平分秋色，让天津自贸区成为全球第二大飞机租赁聚集地。这也是

天津自贸区的一大特色。

便捷的国际贸易流程，也促进了天津自贸区内的平行进口汽车产业的大发展，目前天津港保税区已成为全国平行进口汽车产业高度聚集区。

创新引领，渤海湾畔涌新潮。天津自贸区，正站在改革开放的战略高地上，用政策的活水精准浇灌“实业之田”，助力天津经济高质量发展。

(本报天津5月7日电)



扫码看

中国(天津)自由贸易试验区
视频：张茂 李磊 郭景水
刘操 郭萃
编辑：吴文惠



高空俯瞰位于中国(天津)自由贸易试验区的天津国际邮轮母港。 本报特派记者 张茂 摄

中国(天津)自由贸易试验区政策优势助推产业链延伸 天津国际邮轮母港迅速崛起

■ 本报特派记者 刘操 李磊
郭景水 郭萃

“周围很多朋友都在坐邮轮，所以，今年的年假，我也约上朋友，一起出来坐邮轮了。”5月5日，从沈阳赶到天津国际邮轮母港的张女士和朋友一起乘上歌诗达邮轮旗下的“大西洋号”，前往日本旅游。

以前大多只在电影中出现的乘坐邮轮旅游的场景，如今已走进普通百姓的生活。以京津冀为代表的北方地区，参加邮轮旅游的游

客数量也在快速增长。这很大程度上得益于以天津国际邮轮母港为主体的邮轮服务体系产业的强势崛起。

“中国(天津)自由贸易试验区的设立，对于邮轮母港的助推作用显而易见。”天津国际邮轮母港有限公司招商部经理杨亮介绍，天津国际邮轮母港位于天津自贸区天津港东疆片区最南端，于2010年6月正式开港。作为亚洲邮轮旅游体系中的重要节点，近年来天津港邮轮业务发展势头迅猛，2017年接待国际

邮轮数量175艘次，达到历史最高，全年的旅客量达到94.2万人次。

2017年，天津出入境边防检查总站东疆边检站在天津国际邮轮母港口岸正式启用9条自助查验通道，天津国际邮轮母港也成为天津乃至整个北方邮轮口岸首个开通自助查验通道的对外开放口岸。

“广大出入境旅客可以‘不排队、不盖章’，只需‘刷刷证件，看看镜头，按按指纹’，几秒钟就能完成自助通关，与传统人工查验相比，通关速度提高了近三倍。”杨亮说。

“邮轮母港发展的目标是带动整个产业链的发展，自贸区带来的政策优势可以给邮轮公司后续的产业链延伸，包括邮轮船供、国际物资中转供给提供更多方便。”杨亮说，天津国际邮轮母港依托天津滨海新区获批中国邮轮旅游发展实验区的政策优势，积极参与邮轮经济上下游产业合作和经营，有效带动了航线引入、邮轮售票、免税购物及邮轮管理人才培训等相关业务的快速发展。

去年9月，一家国际邮轮公司

通过国际采购渠道采购了进口食品等物资，集装箱在天津国际邮轮母港顺利完成拆箱，登上歌诗达“幸运号”邮轮。以此为标志，天津东疆保税港区“亚太邮轮配送基地”第一单货物成功离岸。

(本报天津5月7日电)

截至2017年底

◆天津自贸区新登记市场主体

4.18 万户

是自贸区设立前历年登记市场主体户数的**1.86**倍

注册资本**1.5**万亿元人民币

在新增市场主体中

注册资本超
10 亿元

的有**281**户

超亿元的有**2613**户

天津自贸区以占天津**1%**的面积创造了占天津约**12%**的地区生产总值

制图/王凤龙